

# 高端项目吸附招商 做强做大工业园区 寿光：营造区位优势新优势

## 寿光开展打击非法行医专项行动

□石如宽 王朋 白雪 报道

本报寿光讯 11月21日上午，在寿光市健康街一中医针灸推拿职业培训学校，执法行动小组正在对该校进行执法检查。在这个门口挂有“中医”牌匾，面积不足10平方米的培训学校内，简易的医疗设施和并不规范的宣传图册引起了执法人员的高度重视，最终该校因不能提供《医疗机构执业许可证》被责令3日内拆除门口牌匾和室内悬挂的宣传图，停止违规行为。

这次集中行动也标志着寿光市集中打击非法行医专项行动正式启动。

据了解，此次集中联合执法小组由卫生、计生、公安、药监等部门联合组成，开展时间为期一年，将重点打击四类行为：一是无证行医行为，包括未取得《医疗机构执业许可证》擅自开展诊疗活动的“黑诊所”，超出《医疗机构执业许可证》范围执业的民营医疗机构和未取得卫生专业技术执业资格而从事医疗服务的“游医”、“假医”，未取得《医疗机构执业许可证》擅自从事医疗美容诊疗活动的单位和个人，取得《医疗机构执业许可证》擅自聘用医师或非医师坐堂行医的行为等；二是医疗机构、计划生育服务机构的违法违规行为，包括科室出租、聘用非卫生技术人员行医行为及超出登记范围开展诊疗活动的行为等；三是严肃查处非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别的人工终止妊娠行为；四是“医托”行为。在专项行动中将着力解决多年遗留的非法行医问题，严肃查处屡教不改的“黑诊所”和非法行医“钉子户”，有效规范医疗服务市场秩序，保障群众的就医用药安全。

## 聘请义务监督员196名

## 寿光净化网吧环境

□单辰 报道

本报寿光讯 “杜绝未成年人上网太有必要了，他们年龄小，分辨能力差，容易沉溺。我将尽自己的努力配合相关部门，保障义务监督制度落到实处。”寿光市实验小学教师王洪春说。

2011年6月，王洪春被聘为文庙街“万佳网络”联营店“相约网吧”的义务监督员。两年多的时间里，他劝阻10多名未成年人到网吧上网。

近年来，寿光市文化执法局“寓服务于管理之中，寓管理于执法之中”，突出查处未成年人进入网吧等热点问题。该局在全市范围内，各乡镇街道、各行各业共聘请网吧义务监督员196名，对全市82个网吧实行全覆盖监督，平均每个网吧配备至少2名义务监督员。同时实行有奖举报措施，强化社会监督；推行查处通报制，对进入网吧的未成年人，及时将姓名等信息通报至教育局、学校、班主任及家长，建立相关档案，实行齐抓共管。

2013年，该市先后查处违规经营网吧40多家，其中违规接纳未成年人的网吧23家，对上述违规网吧中的12家给予顶格处罚、3家停业整顿、6家媒体曝光的处理。

## 晨鸣成立全国首家造纸业财务公司

□侯志明 张永升 报道

本报寿光讯 近日，晨鸣纸业集团财务有限公司（暂名）正式获得中国银监会批复，标志着晨鸣集团将正式介入金融领域，成为全国造纸行业第一家拥有财务公司的企业。

从1996年开始，晨鸣集团以寿光本部为核心层，先后投资组建了武汉、香港、江西、吉林、富裕、湛江晨鸣等50多家控股子公司，目前拥有10多条国际一流的浆、纸生产线，浆纸生产能力达800万吨，产品远销50多个国家和地区。

此次财务公司的成立不仅为公司发展提供金融支撑，也为多元化发展开辟了一条新路。

## 水产养殖加工企业“黑名单”制度出台

□石如宽 王兵 报道

本报寿光讯 近日，记者从寿光市海洋与渔业局获悉，为规范水产品养殖，提高养殖水产品质量安全水平，加强对水产养殖和加工单位的监管，寿光出台了《寿光市水产养殖和加工企业黑名单制度》。

据悉，该制度适用于寿光市所有水产养殖和加工企业，贯穿水产养殖的全过程，包括水产苗种的生产检疫、落实“五项制度、两项登记”情况、禁用渔药和饲料添加剂的使用、产品监督抽检以及“三品一标”水产品标志使用。凡列入“黑名单”的企业，不得参与健康养殖示范场的创建，苗种生产单位将取消增殖放流资格。

## 潍坊科技学院启动“教授、博士企业行”

□张永升 李兴军 报道

本报寿光讯 11月28日，潍坊科技学院“教授、博士企业行”活动在学院大学生活动中心正式启动，山东晨鸣纸业集团、山东联盟化工集团等13家中大型企业代表应邀参加。

“教授、博士企业行”活动旨在强化寿光企业与学院的交流合作，推动人才等核心创新要素向企业集聚，为寿光企业的创新发展提供智力支撑，活动将持续一周时间。活动期间，潍坊科技学院34名教授、博士将深入企业，通过实地走访、面对面交流、调研，开展创新服务，推介转化科研成果，协助企业攻克技术难题。

岸——羊口港直通周边国家和地区。”寿光招商局副局长苗加清说，“借助便利的交通条件，寿光优势产业发展良好。”

据介绍，寿光南部是蔬菜、粮食、果品生产基地，北部石油、天然气资源丰富，地下卤水储量达40亿立方米，原盐年产量420万吨，溴素产量占全国一半，是全国三大重点盐业产区之一。凭借区位优势、丰富的资源和多年来的发展，寿光初步形成了造纸包装、海洋化工、机械制造、石油装备、新型建材、食品饮料、纺织服装、橡胶轮胎等8大支柱产业，形成了明显的集群效应。

“优势产业发展稳健，为招商企业在原材料供给、产品销售等方面提供了有利条件。”山东昊华轮胎有限公司总经理隋海平认为，产业集群为企业扩张和升级打开了空间。

## 园区招商形成联动

“通过一年多的考察，我们觉得这里的投资环境非常适合企业的发展。”山东维真生物科技有限公司总裁李琦琛告诉记者，“我们希望，若干年后基因生物产业在寿光形成完整产业链。人们提起寿光，想到的不仅是蔬菜，还有基因生物。”

11月14日，寿光“基因生物研发科技城”项目正式签约。该项目由寿光招商局牵头引进，总投资5亿元。项目全部建成后，将吸引至少50家基因领域的上下游企业入驻，形成完整的研发、生产链条。

“围绕园区大型项目的上下游产品做工作，科学规划‘园中园’、‘区中区’，开展特色招商引资。”侯镇海洋化工园区副主任李锦山说。

“我们园区位于莱州湾南岸，小清河入海口。园区内供电、供水、道路、绿化、管网、综合污水处理等基础设施配套完善，完全具备承接大项目的条件。”寿光先进制造业园区负责人王伯元介绍说，目前园区二期工程已开工建设，主要引进一批“特、大、优”项目，从而带动园区整体发展。

# 寿光招商模式悄然转型

□见报记者 吴庆辉

通讯员 张永升 王朋 报道

本报寿光讯 寿光转变招商理念，注重招商的专业化、产业化和科技化，按照产业发展规划，有计划有步骤地科学招商、精准引资，有力地推动了产业转型升级。今年上半年，寿光签订招商合同项目45个，合同引资额达230亿元。

“各招商小组要求成员必须做到懂政治、懂经济、懂业务、懂科学、懂法律‘五懂’，从而促进产业与产业园、项目与项目间、企业与企业间达到最合理配置。”寿光市招商局局长张继英说。

寿光按照产业类型和区域发展板块，集中组建了工业、农业、服务业、城建四大产

业招商小组和滨海(羊口)经济开发、现代农业、物流交通等九大板块专业化招商小组，由分管市领导牵头，各职能部门分派专员，及时判断招商项目是否符合全市发展战略，进而保障招商的专业化和针对性。通过专业化招商，实现“粗放招商”到“科学招商”的转变。

“我们针对不同产业的不同情况，采取相应招商举措，从而补足相关产业缺失的链条。”寿光招商局副局长苗加清说，2012年以来，总投资50亿元的兰典生物、35亿元的电子商务产业园、10.2亿元的英利高档纤维等项目相继落户寿光。

针对海洋化工、机械制造等8大重点产业，寿光科学编制产业招商目录，进行补链

式、填空式和集群式招商。目前，石油装备、汽车配件等6个特色产业园区初具规模，实现年销售收入260亿元。

与此同时，高新技术产业已成为寿光招商引资的重点。在寿光软件园，美国微软公司、印度格维特软件技术有限公司等80多家企业、科研院所、培训机构已顺利入驻。该园位于寿光教育创业园内，是集软件开发、服务外包、数字动漫、信息服务、技术培训等为一体的高科技产业发展基地。

目前，寿光已建成3个国家级技术创新平台，拥有博士后工作站6家、院士工作站6家，其中被称为院士工作站“升级版”的综合院士工作站2家。在专业技术人员的推动下，310项高新技术成果转化成为生产力。

# 野虎村之变

有了钱，村两委立即解决垃圾遍地、水沟堵塞、路灯不亮等迫切问题。

每天不到5点，村两委成员就起床，清理垃圾，中午吃个火烧填肚子，晚上天黑才回家，他们的努力，共运出垃圾1700多车。

巷子通了，大街干净了，大伙心里敞亮了。

在古城街道随后的环境整治评比中，野虎村得了第一名。8000元奖金全部入了村账，两委成员没分一分钱。

“你们这个做法，我服了。”村民刘炳科对张树铭说。

村里安装自来水时，有几天吃水不便，刘炳科拉来100多车水，免费供给村里，还捐了5000多元的预制板。要知道，他可是村里有名的“刺头”。

## 村里有了军乐团

“在环境上，争个一二名，含金量不高。”张树铭说。

“哪个含金量高？”村委成员刘冠福问。

“组建个军乐团怎么样？”张树铭说。

在古城街道的几次文艺汇演中，张树铭看到，“文艺生活村村搞，除了秧歌是舞蹈”，没有创新。受电视节目的启发，他想在文化上有突破。

“你搞乐团，我来捐乐器。”来村里搞农业开发的一位负责人承诺。

乐器很快来了，但没有一个人能捣鼓。大家只是好奇地看着这些稀罕玩意，却没人报名。

没人学，这事就得黄。“6位班子成员，人手一份乐器。学不会就别来上班了。”张树铭撂下狠话。

每逢周日，村里从城里请来老师手把手地教。知道乐理吗？知道音符吗？4是个啥？老师的问话让他们尴尬不已。

他们借来小学一至五年级的全套音乐书，从头学起，死记硬背乐理。

张树铭选的是萨克斯。排练时，村民看到他笨拙的表演，经常嘲笑他。但半年后，他们就奏出了像样的旋律。在看笑话中，不少村民受到熏陶，纷纷加入乐团。

如今，作为寿光第一家村级军乐团，目前已成为野虎村的一张名片。

不仅有乐团，野虎村还有健美操队、腰鼓队、配备了乒乓球台、篮球场、太空漫步机等。

2011年，野虎村文化大院被评为“寿光市十佳文化大院”。

## 集体收入上来了

新班子上任之初，野虎村负债30多万。

“集体有了钱，才能真正给大伙办事。”张树铭不断思考，增长点在哪里？

村西72亩承包地，10年承包费才5.3万元，还存在到期不交钱、篡改合同、到期不等地等现象。怎么办？

村委对24家承包户逐个约谈，统一清查，大部分承包户缴清了承包费，理顺了合同。

村里还有一处占地130亩的废旧窑厂，闲置了七八年。张树铭认为，这是个宝，不利用起来，是资源浪费。

在多次党员会、村民代表会上，张树铭征求大家意见，最后决定整体承租。原来预计每亩承包费1500元，实际操作中每亩达到了2630元，而且是一年一交款，每年可为集体增加收入30多万。

2012年2月，野虎村与一家公司签约，成立大宇舜龙果蔬专业合作社。村集体以每年每亩600公斤小麦的价格，流转25户村民的150亩土地，建设绿色蔬菜生产基地。集体以土地入股参与合作社经营，收入按公司75%、村集体25%的比例分红。除去支付社员土地补偿款外，村集体年增收收入11万。

▲正在建设中的寿光港。

□见报记者 吴庆辉  
本报记者 戴玉亮

12月2日，在寿光港一期工程施工现场，工人们正紧张忙碌地进行液化品船位的打桩工作。

“我们主要负责投资建设寿光港主体工程，临港设施、物流园区、仓储灌区等工程则通过招商引资，吸引合作伙伴共同开发。”寿光港有限公司副总经理刘玉来告诉记者。

据介绍，寿光港仓储物流项目签约后，在寿光港有限公司的带动下，山东圣雄建材有限公司、寿光依航仓储有限公司、寿光龙港液体化工有限公司等5家企业先后落户寿光港。

仓储物流项目的成功运营，是寿光“依托高端项目吸附招商”模式付诸实践的一个例子。

“依托高端项目吸附招商”，即集中运作带动能力强的产业项目，吸引下游企业聚集，继而建立以骨干企业为主导，以配套和下游产业为集群的园区建设新模式。

“通过完善招商措施，创新招商模式，寿光着力构建‘大招商、招大商’的格局。招商引资工作促进了产业升级，提升了经济增长的质量和效益，也为寿光营造出了区位优势新优势。”寿光市招商局局长张继英说。

## 产业集群打开空间

在侯镇海洋化工园区凡特鲁斯特特种化学品(潍坊)有限公司，位于厂区中心位置的生产主装置和周边林立的配套装置正在运行。据介绍，该装置使用集散控制系统，实行全部自动化控制。

“这里便利的交通条件、丰富的动力资源、完善的基础设施让我们对企业的未来充满信心。在原有生产装置的基础上，我们投入1000多万元，改进了工艺。5月投产，10月便实现了盈利。”该公司财务经理付德洋

# 环境整治得了第一



▲重阳节，野虎村为65岁以上老人发放面、油、大米等福利。

□见报记者 石如宽  
本报记者 戴玉亮  
本报通讯员 张鑫

野虎村变了：  
——垃圾不见了，柴禾清理了，道路通畅了；

——以前脏乱差的野虎村，如今干净整洁漂亮；

——不爱“参政议政”的村民，如今每次村里开会都踊跃参加；

——晚8：00开会，7：50人就全部到齐，一些老党员甚至提前1小时到会。会上没有抽烟的，没有交头接耳的……

良好的会风，得到寿光古城街道党工委的表扬。  
……